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Erdffnung

Parlamentsprésident Oliver Streuli erdffnet die 19. Sitzung der 13. Legislaturperiode vom 06.04.2021 und stellt
die Anwesenheit von 31 Mitgliedern fest. Der Gemeinderat ist somit beschlussfahig.

Die Traktandenliste mit den Unterlagen ist rechtzeitig zugestellt worden. Zur Traktandenreihenfolge erfolgen
keine Wortmeldungen, die Geschéfte werden wie vorgesehen behandelt.

Traktandenliste

1 Protokoll vom 02.02.2021

Mitteilungen

Motion 7451; GRPK; Erfiillung Gestaltungsplanpfiicht Swissair-Siedlung; Bericht und

Erheblicherklarung / Ergénzungsbericht

4 Postulat 7789; Sigi Sommer, SP; Corona Bonus fiir das Personal an der Front im Spitz und in der
Spitex; Begriindung, Uberweisung

5 Interpellation 7790; Maja Hiltebrand, SP; Zentrumsgestaltung mit einer Begegnungszone;
Begriindung

6  Interpellation 7791; Marco Vollenweider, FDP; Sinnvolle Einsatz- und Beschftigungsmaglichkeiten
fur Asylsuchende und langfristig Arbeitslose zugunsten der Bevolkerung; Begriindung

7 Interpellation 7792; Roman Walt, glp; Open Government Data in der Stadtverwaltung Kloten;
Begriindung

8 Interpellation 7793; Roman Walt, glp; Gemeinderatinnen und Gemeinderate im Klassenzimmer:
Begriindung

9  Energiekommission - Kommissionsmitglieder des Gemeinderats

w N

0.5.1 Versammlungen / Sitzungen

Mitteilungen; 06.04.2021

e An der heutigen Stadtratssitzung wurde Mike Schalchli als Ersatz fiir Sabrina Manhart per 01. Juni 2021
bestatigt.

» Betreffend die ausstehende Antwort zur Kleinen Anfrage von Tina Kasper zur Steigerung des Aufwandes
fur das Vormundschaftswesen seit der KESB-Einfiihrung kommt es zu einer Verzogerung. Da die
Angaben der KESB nicht innerhalt der Frist von 2 Monaten erhéltiich waren, wird die Beantwortung der
kleinen Anfrage um einen Monat verzégert.

Folgende Informationen sind zudem den Gemeinderatsmitgliedern zugestellt worden:

* Postulat 7789; Sigi Sommer, SP; Corona Bonus fiir das Personal an der Front im Spitz und in der Spitex

* Interpellation 7790; Maja Hiltebrand, SP; Zentrumsgestaltung mit einer Begeghungszone

* Interpellation 7791; Marco Vollenweider, FDP; Sinnvolle Einsatz- und Beschaftigungsmdglichkeiten fiir
Asylsuchende und langfristig Arbeitslose zugunsten der Bevdlkerung

* Interpellation 7792; Roman Watt, glp; Open Government Data in der Stadtverwaltung Kloten

e Interpellation 7793; Roman Walt, glp; Gemeinderatinnen und Gemeinderate im Klassenzimmer
StR-Beschluss 48-2021 vom 23.03.2021; Motion 7451; GRPK; Erfilllung Gestaltungsplanpflicht Swissair-
Siedlung; Fristverlangerung

e Anpassung Antrag 5963: Energiekommission; Kommissionsmitglieder des GR
Einladung; Informationsveranstaltung iiber den Stand der Leistungsiiberpriifung Stadt Kloten
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06.04.2021 Beschluss Nr. 83-2021 Motion 7451; GRPK; Erfiillung Gestaltungsplanpflicht Swissair-Siedlung;
Bericht und Erheblicherklarung / Ergénzungsbericht

0.5.4 Parlamentarische Vorstosse

Motion; GRPK; Erfiillung Gestaltungsplanpflicht Swissair-Siedlung; Erheblich Erkldrung /
Abschreibung / Riickweisung

Ausgangslage

Mit Beschluss vom 7. Juli 2020 (Nr. 45-2020) (iberwies der Gemeinderat die Motion "Erfiillung Gestaltungs-
planpflicht Swissair-Siedlung" an den Stadtrat. Als Termin fiir die Vorlage der Antwort an den Gemeinderat
wurde der 6. April 2021 bestimmt (Art. 60 Geschaftsreglement des Gemeinderates).

Inhalt der Motion

Der Stadtrat wurde mit der Motion beauftragt, mit der Vorlage eines bewilligungsfahigen Gestaltungsplanes die
Planungs- und Rechtsunsicherheit in der Swissair-Siedlung wiederherzustellen und zugleich eine massvolle
Erweiterung der schweizweit einzigartigen Siedlung zu erméglichen. Dabei solite mit allen Akteuren (Eigenti-
mer*innen, kantonale Stellen, Denkmalpflege) Riicksprache genommen werden.

Stand der Arbeiten

Die Arbeiten bauen auf dem bereits bestehenden, 6ffentlich aufgelegten und vorgepriiften offentlichen Gestal-
tungsplan auf. Die Initianten der (vom Gemeinderat fiir ungiiltig erklérten) Volksinitiative “Fiir eine Zukunft der
ersten Swissair-Siedlung von 1948" feilten mit, dass sie einen privaten Gestaltungsplan in Angriff nehmen
wirden. Bis heute liegt aber weder ein Entwurf, noch ein Antrag an den Stadtrat vor.

Bevor die Uberarbeitung des offentlichen Gestaltungsplanes an die Hand genommen wurde, wurden ver-
schiedene Gesprache mit interessierten Eigentiimer*innen und Vertreter des Heimatschutzvereines gefihrt.
Entwicklungsinteressierte Eigentiimer*innen erarbeiteten fiir die Einfamilienhduser sogar Studien, welche als
Grundlage fiir die Diskussionen genutzt werden konnten. Auf dieser Grundlage kam das vom Stadtrat beauf-
tragte Fachteam zum Schluss, dass dem grossten Anliegen der Eigentiimer*innen, doppelstickige Anbauten
erstellen zu kénnen, Rechnung getragen werden kénne.
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Abbildungen: Studien ArchitektenKollektiv Winterthur mit ein- und doppelstckigen Anbauten bei den Einfamilien- und
Doppeleinfamilienhausern

Zusitzliche Themenfelder

Wahrend des Austauschs und der Bearbeitung des Gestaltungsplanes sind nun zwei zusatzliche Themenfel-
der aufgekommen, welche geldst werden missen, bevor der Gestaltungsplan dem Gemeinderat zur Festset-
zung (berwiesen werden kann.

— Juristische Abklarungen haben ergeben, dass der Gestaltungsplan alleine nicht ausreicht, um dem
Schutzanliegen der Swissair-Siedlung gerecht zu werden. Es ist deshalb notwendig, dass zugleich formel-
le Schutzvertrage bzw. —verfiigungen den Schutzumfang prazise regeln und im Grundbuch eingetragen
werden. Erste Entwiirfe eines solchen Vertrages liegen vor, es wird aber noch einiges an Zeit in Anspruch
nehmen, um diese Massnahme den iiber 60 Eigentiimer*innen naher zu bringen.

— An seiner Sitzung vom 9. Marz 2021 hat der Gemeinderat die Anderung der Bauordnung Kloten betref-
fend Einfiihrung eines Mehrwertausgleichs von 25% beschlossen. Es ist davon auszugehen, dass diese
Regelung in wenigen Wochen rechtskréftig und anwendbar wird. Mit dem Gestaltungsplan erhalten die
Eigentlimerinnen teilweise (iber 30% mehr Ausniitzungsmaglichkeiten, weshalb ein Mehrwert generiert
wird. Andererseits sind die Eigentiimer‘innen von einschrankenden Denkmalpflege-Bestimmungen betrof-
fen. Um diesen Sachverhalt aufzuarbeiten, miissen aufwendige Abkldrungen getroffen werden, welche
Zeit beanspruchen.
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Gesuch um Erstreckung der Frist

Der Gestaltungsplan ist aus der Sicht des Stadtrates auf gutem Weg und der Austausch mit den interessierten
Eigentimer*innen gestaltet sich gut. Dennoch muss nun noch etwas Zeit in die genannten Themenfelder in-
vestiert und insbesondere die gesamte Eigentiimerschaft nochmals informiert werden.

Der Stadtrat beantragt deshalb dem Gemeinderat, die Frist um drei Monate bis zur Gemeinderatssitzung vom
8. Juni 2021 zu erstrecken.

Antrag Stadtrat:

Der Stadtrat beantragt dem Gemeinderat folgenden Beschiuss:
1. Der Arbeitsstand zum 6ffentiichen Gestaltungsplan "Mittelholzerweg" wird zur Kenntnis genommen und
die Frist fiir die Antwort an den Gemeinderat bis zur Gemeinderatssitzung vom 8. Juni 2021 erstreckt.

Antrag Motionér

1. Aufgrund dessen, dass zum jetzigen Zeitpunkt keine Fristverlangerung moglich ist (Art. 60 GeschR GR),
beantragt die GRPK als Motionérin dem Gemeinderat einen Erganzungsbericht fiir die Motion 7451;
GRPK; Erfiillung Gestaltungsplanpflicht Swissair-Siedlung.

Beschluss:

1. Der Arbeitsstand zum éffentlichen Gestaltungsplan "Mittelholzerweg" wird zur Kenntnis genommen. Der
Antrag fir einen Ergénzungsbericht fiir die Motion 7451; GRPK; Erfiillung Gestaltungsplanpflicht Swissair-
Siedlung wird einstimmig angenommen.

Wortmeldungen:

Geschifts- und Rechnungspriifungskommission, Roman Walt: Im Namen der GRPK bedanke ich mich
beim Stadtrat und der Verwaltung fiir den Zwischenbericht zur Umsetzung unserer Motion. Nach der
Ungliltigkeitserklérung der Volksinitiative «Fiir eine Zukunft der ersten Swissairsiedlung von 1948» vom 2. Juni
2020 haben wir als Kommission eine Motion eingereicht, um die Gestaltungsplanpfiicht fir die Swissair-
Siedlung am Mittelholzer- und Reutlenweg endlich durch einen bewilligungsfahigen, offentlichen oder privaten
Gestaltungsplan umzusetzen. Die Motion wurde vom Rat, wie von der Ratsleitung erklért, am 7. Juli 2020
dberwiesen und die Frist zur Erfiillung l4uft mit der heutigen Sitzung aus. Wie dem Zwischenbericht zu
entnehmen ist, gab es in den letzten neun Monaten wesentliche Fortschritte bei der Aus- bzw. Uberarbeitung
des Gffentlichen Gestaltungsplans. So wurden, wie von der GRPK mit der Motion gefordert, nochmals
Gespréche mit allen Beteiligten gefiihrt und weitere Verbesserungen fiir die bauwilligen Grundeigentiimer
erreicht werden, ohne die Schutzwiirdigkeit der Siedlung zu verletzen. Es freut uns ausserordentlich, dass
auch seitens der Grundeigentiimerinnen und -eigentimer ein grosses Engagement zu sehen ist und
Denkanstosse ber Studien in die Diskussion eingebracht wurden. Zur Umsetzung der Motion wére auch ein
bewilligungsféhiger, privater Gestaltungsplan méglich. Die Frist und das Instrument der Motion war bewusst so
gewahlt, dass auch die Initianten der Swissair-Siedlung Initiative die Moglichkeit hatten, ihr Anliegen (ber
einem privaten Gestaltungsplan vorzulegen. Das ist bis heute leider nicht geschehen, es liegen keine neuen
Kenntnisse zum Stand der Arbeiten vor, kein Antrag an den Stadtrat wurde eingereicht. Wir milssen daher
davon ausgehen, dass kein bewilliqungsfahiger, privater Gestaltungsplan vorgelegt werden kann. Die
Gestaltungsplanpflicht soll darum (ber einen Gffentlichen Gestaltungsplan erfiillt werden. Aus zwei Griinden
liegt der &ffentliche Gestaltungsplan heute noch nicht vor. Zum einen, da iiber Schutzvertrige bzw. -
verfiigungen die Schutzwiirdigkeit der Siedlung nochmals explizit festgehalten und im Grundbuch eingetragen
werden soll. Dazu missen alle Eigentimerinnen und Eigentdmer nochmals abgeholt werden. Und zum
anderen, da der Gemeinderat an seiner lefzten Sitzung im Mérz die Mehrwertabgabe festgelegt hat. Eine
Anfrage beim Kanton ist noch in Kldrung, was die Abwégungen zwischen den héheren
Ausniitzungsmdglichkeiten mit dem Gestaltungsplan (und damit einem Mehrwert) gegeniiber den
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Einschrankungen durch die Schutzwiirdigkeit der Siedlung angeht. Beide Punkte sollen bis Anfangs Juni
geklart sein und der bewilligungsféhige Gffentliche Gestaltungsplan bis zum 8. Juni 2021 vorgelegt werden.
Unsere Motion ist damit Stand heute trofz Zwischenbericht des Stadtrats nicht erfiillt, der Gemeinderat kann
also — wie vorhin vom Ratsprésidenten erklért - geméss Art. 60 Geschéftsreglement die Motion fiir erheblich
erkldren oder einen Ergénzungsbericht verlangen. Die GRPK als Motiondrin méchte darauf verzichten, die
Motion bereits jetzt als erheblich zu erkléren, da ein Bericht des Stadtrats vorliegt und die Motion geméss
Riickmeldung des Stadtrats in wenigen Wochen erfiillt sein wird. Die GRPK beantragt dem Gemeinderat
darum die Ausarbeitung eines Ergénzungsberichts, um die angesprochenen offenen Punkte abschliessend zu
kiaren und den bewilligungsfahigen Gestaltungsplan innert drei Monate vorzulegen. Besten Dank.
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06.04.2021 Beschluss Nr. 84-2021 Postulat 7789; Sigi Sommer, SP; Corona Bonus fiir das Personal an der
Front im Spitz und in der Spitex; Begriindung, Uberweisung
0.5.4 Parlamentarische Vorstosse

Postulat; Sigi Sommer, SP; Corona Bonus fiir das Personal an der Front im Spitz und in der Spitex;
Begriindung, Uberweisung

Sigi Sommer, SP und Mitunterzeichnende haben am 09.03.2021 das folgende Postulat eingereicht:

Die Corona Pandemie hat unsere Welf, die Schweiz und unsere Stadt Kloten fest im Griff. Seit dem Ausbruch
vor einem Jahr, leistet unser Personal im Gesundheitswesen Mammutpensen im Pflegezentrum im Spitz und
in der Spitex.

Die SP Kioten ist der Ansicht, dass der Stadtrat priifen soll, dass angesichts der Covid-19-Krise und der
grossen physischen und psychischen Belastung des Personals im Gesundheitswesen ein einmaliger «Corona
Bonus» aus dem am 17.3.2020 beschlossenen Covid-19; Corona Hilfspaket bezahlt werden soll. Zu den
berechtigten Empféngem zéhlt nach unserer Ansicht das Personal an der Front, welches nicht zum Kader
gehort oder in der Verwaltung arbeitet, sondem die praktische Basis-Arbeiten fiir das Funktionieren des
Gesundheitswesens in unseren Alters- und Pflegeheimen bzw. Pflegewohnungen, sowie der Spitex leisten.
Das heisst neben dem Pflegepersonal, auch das Reinigungspersonal, der Verpflegungsdienst (Spitz), die
Haushaltshilfen (Spitex), der Mahizeitendienst, der Aktivierungs-/Betreuungsdienst (Spitz) etc. Dieser Bonus
soll anteilig an das jeweilige Stellenprozent des Mitarbeitenden gerechnet werden, wobei ein 100%
Arbeitspensum mit CHF 1°000.00 belohnt werden soll.

Begriindung:

Die Pandemie hat uns einmal mehr vor Augen gefilhrt, wie riesig die Arbeit und Belastung ist welche das
Basis-Frontpersonal im Gesundheitswesen fiir uns alle leistet: Fiir Gesunde und Kranke, fiir Junge und Alte,
fir Corona-Betroffene und generell fiir alle Menschen, die Unterstiitzung und Pflege bendtigen. Die Arbeit ist
nicht nur kbrperlich sehr anstrengend und schlecht bezahlt, sondem erfordert auch Prasenzzeiten rund um die
Uhr, viele nétige zusétzliche, umstandiiche Hygienevorkehrungen und grundsatzlich lastet das
Damoklesschwert einer Covid-19-Ansteckung schwer. Mitte Mérz 2020 haben wir den Mitarbeiterinnen und
Mitarbeitern mit einem Applaus gedankt. Diese Geste war in dem Moment wichtig und richtig, sie &ndert aber
nichts an der Arbeitsbelastung im Gesundheitswesen. Um diesem Umstand wenigstens ein wenig Rechnung
zu tragen, unsere besondere Dankbarkeit auszudriicken und nicht zu Letzt ein positives Zeichen zu setzen,
wollen wir allen praktisch tétigen Mitarbeitenden in unserem Gesundheitswesen (ausser dem Kader und
Verwalfungspersonal), einen einmaligen Bonus auszahlen. Dieser Bonus soll anteilig an das Jjeweilige
Stellenprozent des Mitarbeitenden gerechnet werden. Dass das Kader und das Verwaltungspersonal ebenfalls
Ihre Mehrarbeit wéhrend dieser Pandemie leistet und geleistet hat, ist absolut unbestritten. Dennoch wollen wir
diese von der Bonuszahlung ausschliessen, da ihre Léhne von Natur aus schon auf einem héheren
Lohnniveau angesiedelt sind. Der SP Kioten ist absolut bewusst dass die Forderung nach einer
Bonuszahlung in der jetzigen finanzkritischen Zeit ziemlich viel veriangt ist, doch da dieser Bonus aus dem im
Mérz 2020 geschniirten und nicht ausgeschopften Corona Hilfspaket bezahlt werden soll, belastet er das
laufende Budget nicht. Wo ein Wille ist, ist auch ein Weg!

Wir hoffen sehr, dass der Stadtrat dieses Postulat entgegennehmen wird und eine Mehrheit des Gemeinderats
diese berechtigte und wertvolle Bonuszahlung unterstiitzen kann.

Antrag Postulentin:

Die Postulentin beantragt dem Gemeinderat folgenden Beschluss:
1. Das Postulat Postulat 7789; Sigi Sommer, SP; Corona Bonus fiir das Personal an der Front im Spitz und
in der Spitex wird an den Stadtrat (iberwiesen. '
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Beschluss:

1. Das Postulat Postulat 7789; Sigi Sommer, SP; Corona Bonus fiir das Personal an der Front im Spitz und
in der Spitex wird mit 9-Ja zu 17-Nein und 5 Enthaitungen nicht an den Stadtrat iiberwiesen.

Wortmeldungen:

Sigi Sommer, SP: Ich méchte nicht auf die Coronapandemie eingehen. Jeder spiirt sie am eigenen Leib. Sie
hat uns, Kloten, die Schweiz und die ganze Welt im Grifi. Wie man zu dieser Pandemie steht ist fiir das
Postulat belanglos. Denn es ist unbestritten, dass seit einem Jahr alle Personen, welche im
Gesundheitswesen arbeiten Mammutpensen leisten. Sie miissen mit umsténdiichen, zusétzlichen
Hygienevorschriften umgehen und das Damoklesschwert COVID-19 schwebt standig dber ihnen. In Kloten
geht es dabei um das Frontpersonal im Pflegezentrum Spitz, in den Pflegewohnungen und der Spitex.
Jemand, der sich einen Pflegeberuf aussucht, méchte anderen Menschen helfen. Der Pflegende stellt sich in
den Dienst von véllig fremden Leuten und das oft sehr intim, direkt und schonungslos. Er geht einen Deal ein
mit unregelmassigen Arbeitszeiten, Schichtbetrieb rund um die Uhr, kémperlicher Anstrengung, psychischer
Belastung und schlechtem Lohn. Das ist sehr bewundemswert, denn ich, wie wahrscheinlich die meisten von
uns, wirde das nicht wollen. Es bedarf schon einer grossen Selbstlosigkeit und einem grossen Hilfsbediirfnis
dies alles taglich auf sich zu nehmen. Wir alle kénnen froh sein, dass es solche Menschen gibt. Bereits die
nommale Alitagsbelastung ist bemerkenswert. Und dann, wenn noch aussergewShnliche Umsténde dazu
kommen, welche jetzt schon ein Jahr dauem, muss man dies einfach anerkennen. Nur ein bisschen Klatschen
auf dem Balkon wie letztes Jahr reicht da nicht, da braucht es mehr, Die SP Kloten ist der Meinung, dass der
Stadtrat priifen soll, dass aus dem am 17.03.2020 beschlossenen COVID-19-Hilfspaket ein einmaliger
Coronabonus bezahlt wird. Zu den berechtigten Empféangem gehéren unserer Meinung nach das Personal an
vorderster Front, welches nicht dem Kader oder der Verwaltung angehort und welches praxisbezogene
Basisarbeit fiir das Funktionieren unseres Gesundheitswesens in unseren Alters- und Pflegeheimen oder
Pflegewohnung und der Spitex leistet. Dass das Kader und das Verwaltungspersonal ebenfalls seine
Mehrarbeitet geleistet hat, ist unbestritten. Trotzdem wollen wir sie von den Bonuszahlungen ausschliessen,
da sie von Natur aus bereits in einem héheren Lohnsegment angesiedelt sind. Das heisst also, dass neben
dem Pflegepersonal auch das Reinigungspersonal, der Verpflegungsdienst im Spitz, die Haushaltshilfen der
Spitex, der Mahizeitendienst, der Aktivierungs-/Betreuungsdienst im Spitz usw. in den Genuss kommen sollen.
Der Bonus soll anteilig an die jeweiligen Stellenprozent der Mitarbeitenden gerechnet werden. Wobei ein
100%-Arbeitspensum mit CHF 1:000.00 belohnt werden soll. Der SP Kloten ist es absolut bewusst, dass die
jetzige Forderung nach einer Bonuszahlung in der momentanen finanzkritischen Zeit ziemlich viel veriangt ist.
Doch weil der Bonus aus dem im Mérz 2020 geschniirten und nicht ausgeschdpften Corona-Hilfspaket bezahit
werden soll, belastet er das laufende Budget nicht. Ganz nach dem Motto: "Wo ein Wille ist, ist auch ein Weg".
Wir hoffen, dass eine Mehrheit des Gemeinderats diese absolut berechtigte und wertvolle Bonuszahlung
unterstiitzt. Danke vielmals.

Stadtrat, Mark Wisskirchen: Die Belastung der einzelnen Berufsgruppen der Stadt Kloten, insbesondere in
den Pflegebereichen, war und ist nach wie vor sehr gross und verdient unsere grosse Anerkennung sowie
Respekt. Dennoch ist der Stadtrat nicht bereit, das Postulat entgegenzunehmen. Wir erkennen zwar in dem
Postulat den guten Willen, aber mit einer gewissen Willkiir. Damit wiirde auch mit einer gewissen Ungleichheit
der Bonus aushezahlt werden. Nicht zu sprechen davon, du hast es bereits selbst erwdhnt, dass im
Hintergrund die LU21 Massnahmen stehen, welche es kreditrechtlich sehr genau nehmen.

Ratsprésident, Oliver Streuli: Ich frage bei der Postulantin nach: Sigi, mdchtest du das Postulat so
weiterverfolgen oder méchtest du aufgrund der Antwort des Stadtrats allfallige Anderungen daran vomehmen?

Sigi Sommer, SP: Nein, ich méchte es geme weiterverfolgen, denn ich sehe es nicht als willkdirlich an.

FDP-Fraktion, Andreas Keller: Im Postulat fordert Sigi Sommer einen Corona-Bonus fiir das
Verwaltungspersonal, welches fiir das Funktionieren des Gesundheitswesens in den Alters- und
Pflegeheimen, bez. Pflegewohnungen, sowie der Spitex zustandig sind. Es ist absolut unbestritten, dass
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in diesen Berufsgruppen einen enormen Einsatz geleistet haben und auch
leisten und dies zum Teil unter schwierigen Bedingungen. Dennoch ist die FDP.Die Liberalen Kloten klar
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gegen die Uberweisung des Postulates. Das Postulat begiinstigt nur einige der Berufsgruppen in einem
Bereich der gesamten Verwaltung, welche unglaublich viel leisten mussten. Das Kiichenpersonal, die
Wascherei oder die Verwaltung, welche nicht im Alters- oder Pflegebereich titig sind, waren ebenfalls von den
vielen Massnahmen betroffen, waren eingeschrénkt und haben Enormes geleistet. Sie erhalten die Pramie
nicht. Oder nehmen wir die Mitarbeitenden vom Werkhof, die unzéhlige Masken zusammenlesen mussten.
Auch sie sind, wie das Pflegepersonal, Angestellte der Stadt Kloten und mussten viel mehr leisten wihrend
dieser Krise. Gleiches gilt fiir die Reinigungsfachfrau oder den Reinigungsfachmann, welche das Stadthaus
sauber halten und alles desinfizieren miissen. Alles muss unter erschwerten Bedingungen und zusétzlichen
Auflagen erledigt werden. Sie erhalten die Préamie auch nicht. Oder als weiteres Beispiel die Postboten vor
Stadt Kloten, welche unter erschwerten Bedingungen eine riesige Mehrarbeit leisten muss, weil ganz viele
Leute im Home-Office sind. Das ist eine gewaltige Zusatzarbeit. Auch sie erhalten keine Coronabonus. Oder
schauen wir auf den Untemehmer. Auf den Besitzer eines Klotener KMUs, der nicht weiss, ob er morgen sein
Geschéft noch Gffnen kann. Oder ob er es irgendwann wieder 6ffnen kann, ob das Geld dafiir noch reicht,
wenn die Krise vorbei ist. Oder die Angestellten, die nicht wissen, ob es ihren Job noch gibt. Sie erhalten die
Prémie auch nicht. Nichts von all dem soll die Leistung des Pflegepersonals oder der Spitex schmélem. Wir
alle sind ihnen dankbar und werden ihren Leistungen mit Applaus definitiv nicht gerecht. Aber es gibt zu viele
Berufsgruppen, die wahrend der Krise eine (iberwéltigende Arbeitslast zu stemmen hatten und keine Pramie
erhalten. Eine Prémie fiir eine ausgewahite Berufsgruppe wére definitiv der falsche Weg. Dabei gilt es auch zu
beachten, dass das Pflegepersonal eine gewisse Jobsicherheit hat und damit auch eine gewisse
Lohnsicherheit. Dies soll in keiner Weise ihren Einsatz schméalem, aber immerhin, sie haben ein Einkommen
welches sicher ist. Ob das Geld nun aus dem Corona-Kredit in der Rechnung 2020 oder 2021 oder aus einem
Sondertopf kommt, spielt am Ende keine Rolle. Es sind und bleiben Steuergelder, die wir hier ausgeben. Wir
alle wissen, dass finanziell schwierige Zeiten auf die Stadt zukommen. Wire es nicht langfristig sinnvoller,
wenn wir bestrebt sind, nicht kurzfristige Anreize zu schaffen, sondem weiterhin in 1. Prioritdt fir die
Gesundheit der Angestellten alles zu untemehmen, damit Sie sicher und ohne zusétzliche, persénliche
finanzielle Ausgaben durch diese Zeit kommen? Gratisimpfungen und Abgabe von Schutzmaterial sowie
Massnahmen zum Schutz der Angestellten sind klar einer einseitigen Bevorzugung zu priorisieren. Das
Postulat ist gut gemeint fiir ein paar wenige, aber nicht fiir alle.

Griine-Fraktion, Belinda Mastev: Die Pandemie hat uns alle stark gefordert und wird uns auch weiterhin
fordemn. Viele Berufe miissen einen enormen Mehraufwand leisten als noch vor der Pandemie. Einige Berufe,
vor allem im Gesundheits- und Sozialwesen sind Lohnméssig nicht sonderlich gut bezahlt. Das Pflegepersonal
steht rund um die Uhr zur Verfiigung und gibt sein Bestes all diesen Anforderungen auch gerecht zu werden.
Das Argument den Corona-Bonus fiir die Mitarbeiter im Pflegezentrum Spitz und der Spitex einzufordern ist
verstandlich und nachvollziehbar. Trotzdem muss man fair bleiben und es darf zu keiner Ungerechtigkeit
fiihren. Das Pflegepersonal hat sehr viel geleistet, aber auch viele andere Berufskategorien, welche wahrend
dem Lockdown und auch jetzt Systemrelevant sind. Dazu gehéren auch Pédagogen, Horts, Krippen und viele
andere Berufe, welche wéhrend dieser Pandemie einen enormen Beitrag geleistet haben. Sie leisten diesen
auch weiterhin um unser System aufrecht zu erhalten und alle Dienstleistung weiterhin gewdhrleisten zu
kénnen. Die Griine-Partei unterstiitzt mehrheitlich die Uberweisung des Antrags zur Priifung einer mdéglichen
Ausschiittung eines Corona-Bonus mit der Bitte einen fairen Mittelweg zu finden um alle Systemrelevanten
Berufe der Stadt Kloten einen Dank auszusprechen. Kurze Information: Reto Schindler als Fraktionsprasident
und Mitarbeiter der Stadt Kloten wird sich bei der Abstimmung enthalten.

EVP-Fraktion, Tim Héfliger: Die EVP steht grundsétzlich hinter dem Gedanken der Postulantin. Wie es
bereits von Andreas und Belinda ausgefiihrt wurde, hat das Gesundheitspersonal sehr viel geleistet und sollte
auch belohnt werden, aber es sind nicht die Einzigen. Es gibt sehr viele Geschéftssparten, in welchen
genauso viel geleistet wird zu Coronazeiten. Auch aufgrund der finanziellen Lage, welche wir in der Stadt
Kloten haben und sicheren Steuerausfallen werden wir das Postulat leider nicht unterstiitzen kénnen. Wir
fragen uns auch, ob eine einfache Finanzierung (ber das Hilfspaket méglich ist durch das dies meines
Wissens zweckgebunden war. Darum wird sich die EVP enthalten.

CVP-Fraktion, Pascal Walt: Wertschatzung? Ja, aber bitte persénlich und nicht mit Steuergeldem. Fakt ist,
wir alle haben unserseits Extrameilen geleistet und bleiben in der heutigen Situation weiterhin gefordert.
Entsprechend ist die Wertschétzung der geleisteten Extrameilen wichtiger denn je, aber wie gesagt: Bitte
personlich und nachhaltig und nicht monetér. Fragt einmal in eurem Umfeld, bei euren Familienmitgliedem,
Freunden und Nachbam welche persénlichen und beruflichen Extrameilen sie im vergangenen Jahr absolviert

06.04.2021 Protokoll Gemeinderat Kloten Seite 577



haben. Alleine durch das Zuhdren, emsthaftes Diskutieren und Akzeptieren wird den diesen Zusatzleistungen
einen persénlichen Wert gegeben. Und das ist bidirektional. Das l3sst sich mit einer Einmalzahlung sicher
nicht gewichten. Darum kann die CVP dem Postulat nicht zustimmen. Fiir wenige statt fiir viele gilt bei
unserem liberalsozialen Gedanken nicht als sozial. Auch wenn alle eine Belohnung verdient hétten, ist es
unfair nur eine Mitarbeitergruppe zu beriicksichtigen. Das filhrt wiederum zu Missgunst bei anderen
Mitarbeitern. Meines Wissens wird auch in der Privatwirtschaft kein Bonus ausbezahlt, wenn man Verlust
schreibt. Ausser, wie man heute sieht, bei der CS. Eher muss man als Mitarbeiter froh sein, dass der
Arbeitsplatz bestehen bleibt. Genau da finanziert unser Coronahilfspaket, genau jene Arbeitsplatze temporar
und sichert damit auch das Uberleben der Arbeitnehmer. Das ist fiir uns der richtige Zweck, als dass man bei
(ber 200 begiinstigten Mitarbeitern weitere Aufwénde von iiber CHF 200'000.00 realisiert. Falls das Hilfspaket
nicht ausgeschdpft wird - wunderbar. Entlasten wir doch lieber unsere Rechnung 2021. Hért sich zwar nicht
ganz sozial an, aber davon haben alle Klotener etwas. Persénlich finde ich es auch ein wenig einen Affront
gegeniiber dem Stadtrat. Der Gemeinderat scheint den Emst der Lage einfach noch nicht gesehen zu haben.
Dieser Gemeinderat, wir hier, haben vor noch nicht einmal fiinf Monaten mit dem Budget 2021 dem Staditrat
das Vertrauen ausgesprochen mit der laufenden Leistungsiberpriifung einen Teil des budgetierten 20 Mio.
Verlusts abzufedem. Das ist nicht wenig. Aktuell werden an vielen kleinen Stellen mit Schrauben einzelne
tausend Franken eingespart. Wahrscheinlich reicht dies nicht aus, wir werden es anschliessend noch héren.
Die Zeche, wir haben es gehort, zahlt am Schluss der Steuerzahler, also wir. Es braucht keinen Hellseher um
zu wissen, dass die Realitat das Budget 2021 bereits nach einem halben Jahr bereits wieder iiberrolit hat
Letzten Sommer sind wir noch von positiveren Rahmenbedingungen ausgegangen als heute herrschen.
Schiussendlich werden wir Steuerzahler den Aufwandsiiberschuss bezahlen miissen. Also ein schlechter
Zeitpunkt um Geld zum Fenster raus zu werfen - egal wie lobenswert das Motiv ist

SVP-Fraktion, Marco Brunner: Die SP fordert mit ihrem Postulat genau das Gegenteil von dem, was sie sich
selbst auf die Fahne schreibt, aber leider politisiert; fiir Wenige statt fiir Alle. Der Grad der Gefahrdung mag
unterschiedlich sein und sehr abhéngig vom Beruf. Aber die Herausforderung sind fiir jeden Arbeitnehmer und
Arbeitgeber gleich. Die Geste ist nett gemeint, aber ist genau gleich zu bewerten, wie das bereits im Postulat
erwéhnte Applaudieren Mitte Mérz. Im Pflegebereich braucht es eine Ausbildungsoffensive, generell eine
Steigerung der Atiraktivitdt des Berufs. Das ist aber nicht in diesem Saal machbar. Das beste Beispiel ist der
Gegenvorschlag zur Pflegefachinitiative, welchem momentan auf Bundesebene diskutiert wird. Geschatzte
Kolleginnen und Kollegen, um den Sprung zu machen zur Motion von Roman Walt, welche wir heute Abend
auch noch behandeln. Wenn ihr einmal im Klassenzimmer steht und Populismus erkldren miisst, dann nehmt
doch dieses Postulat. Es ist nichts Anderes als das, was uns vorgeworfen wird. Es werden vermeintlich
unterbezahlte Personen mit CHF 1000.00 abgespeist, dies auch nur, wenn man 100% arbeitet. So kann man
sich dann als grosser Held, als Gonner aufspielen aber das eigentliche Problem hat man {iberhaupt nicht
gelost. Dass aber Kader sowie Verwaltungsangestellte ausgeschlossen sind von dem Postulat, mit der
Begriindung, ich zitiere sehr gem; «da ihre Lohne von Natur aus schon auf einem héheren Lohnniveau
angesiedelt sind. » Zitat Ende, zeigt die Scheinheiligkeit des Postulates. Es spielt der SP keine Rolle, ob man
mehr geleistet hat in der Pandemie oder nicht. Es spielt keine Rolle, ob man Mehraufwand hatte oder nicht.
Wenn man in der Sicht von links zu viel oder genug verdient, ist man keiner Dankbarkeit wert. Es wurde
bereits mehrfach erwéhnt, was ist mit den anderen Stadtangestellten z.B der Millabfuhr, Polizei, anderen
systemrelevanten Berufen? Sie sind halt weniger sichtbar und dementsprechend weniger medienwirksam.
Schlussendlich bleibt natiirlich auch die Frage der Finanzierung: Die Mittel sollen aus dem Covidhilfsfonds
kommen und somit anscheinend das Budget nicht belasten. Auch wenn Geld aus Papier hergestellt wird,
wéchst es dennoch nicht auf Baumen. Der Mehraufwand belastet die Rechnung und somit auch den Haushalt
von Kloten und somit alle Steuerzahlerinnen und Steuerzahler. Wegen diesem Mehraufwand stellt sich die
SVP klar dagegen und lehnt das Postulat einstimmig ab.

Ratsprésident, Oliver Streuli: Danke Marco. Ich bitte dich den Anstand zu wahren, auch wenn du persénlich
vielleicht anderer Meinung bist. Es sind gut gemeinte Vorschlége.

Glp-Fraktion, Kim Mishra: Es ist eine Weile her, aber jeder kann sich noch in die Situation vom Marz 2020
zuriickversetzten. COVID19 war noch neu und wir hatten alle noch grossen Respekt vor dem neuen,
unbekannten Virus. Wir waren in diesem Moment Stolz, dass der Schweizer Staat genug ins
Gesundheitswesen investiert. Nicht wie in anderen Landem, in welchen man Spitéler zunehmendes privatisiert
hat und man nur an ein Beatmungsgerat kommt, wenn man das nétige Kleingeld hat. Unsere Bewunderung
firs Gesundheitspersonal war gross in dem Moment. Man wusste, dass man bei einem schweren Verauf
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einer COVID-Infektion auf sie und ihr Fachwissen angewiesen ist. Darum haben wir im Marz 2020 unseren
Dank mit Klatschen gedussert. Eine durchaus rein symbolische Geste bis jetzt, denn auf nationaler und
kantonaler Ebene ist noch nichts passiert um dem Gesundheitspersonal entgegen zu kommen. Hand aufs
Herz, wer im Saal hat im Mérz 2020 geklatscht? Genau, und darum miissen wir Jetzt auch konsequent sein
und die maximal CHF 1000.00 pro 100% Arbeitspensum gutheissen. Es ist nicht viel, vor allem, wenn man es
ins Verhltnis setzt zu den Soforthilfen und den &-fonds-perdu-Beitrégen im letzten Jahr, wo wir immer noch
nicht wissen, wo die genau gelandet sind. Auf jeden Fall sicher nicht beim Personal im Gesundheitswesen.
Die Glp-Fraktion ist sich auch bewusst, dass die maximal CHF 1000.00 pro 100% Arbeitspensum nicht die
Lésung des Problems sind. Folgende Punkte miissen aus unserer Sicht beriicksichtigt werden: Erstens und da
stimmen wir Andreas zu, das Kader, Verwaltungspersonal, Werkhofangestellte und alle anderen Angestellten
brauchen auch einen Bonus, diese arbeiten genauso hart. Das heisst aber nicht, dass alle Angestellten der
Stadt Kloten Anrecht auf einen Bonus haben. Da wiedersprechen wir Pascal und Marco. Denn es macht einen
Unterschied, ob man mit infektiosen Patienten arbeiten muss, bei der Arbeit eine Maske anziehen muss oder
einfach im Home-Office bleiben kann. Das hat ganz andere Dimensionen. Ich persénlich habe das Gliick im
Home-Office zu sein und fiir mich hat die Pandemie keine grossen Konsequenzen im Berufsleben. Zweitens
ware es fiir uns schdn zu sehen, dass nachhaltigere Ansétze verfolgt werden als jetzt einen einmaligen Bonus
zu sprechen, welche die grundsétzlichen Rahmenbedingungen verbessem. Wie kénnen wir Mehrbelastungen
in der Zukunft vermeiden? Wie kénnen wir in zukiinftigen Krisen dem Gesundheitspersonal zeigen, dass wir
sie nicht wieder im Stich lassen? Darum wére eine entsprechende Diskussion bei der Finanzplanung 2022
sinnvoller. Es stellt sich aber die Frage, ob wir bei einer der schwierigsten Finanzplanungen in der Geschichte
des Gemeinderats auf Lohnerhdhungen eingehen werden. Aus den genannten Griinden gibt die gip eine
Stimmfreigabe fiir ihre Mitglieder.

Sandra Eberhard, SVP: Ich wollte eigentlich nicht mehr nach vome, muss jetzt aber doch noch meinen Dank
an den Stadtrat aussprechen. Ich schliesse mich zwar all diesen Pro und Contra mehr oder weniger an,
machte aber jetzt wirklich einmal klarstellen auf welchem Standpunkt wir stehen resp. in welcher Situation wir
uns befinden. "Wo ein Wille ist ist auch ein Weg" ist zwar gut und nett gemeint und auch die Begriindungen
dazu nachvollziehbar. Aber liebe Kolleginnen und Kollegen, "Wo ein Wille ist ist auch ein Weg" empfinde ich
fast ein wenig als Hohn gegentiber dem Stadtrat und der Verwaltung, welche in den letzten Wochen mehrere
Tage und unzéhlige Stunde damit verbracht haben eine Leistungsiiberpriifung durchzufiihren, um irgendwo
etwas kiirzen zu kénnen, damit das Budget nicht ganz so schlimm aussieht Auch dort, wo es wirklich
schmerzt wie z.B. Skilagem, wo wir auch schon mal in den 10'000er-Bereichen streichen mussten. Und jetzt
stehen wir da und haben das Gefiihl, wir haben (briggebliebenes Geld von dem Hilfsfond, welches wir noch
verschenken kénnen. Ich verstehe Stadtrat Mark Wisskirchen, dass er dies nicht entgegennehmen will. Ich
danke euch allen fiir die unzéhligen Stunden, die ihr damit verbracht habt und wo wir anschiiessend noch
mitbekommen werden was alles geplant ist. Ich méchte einfach damit schliessen, dass ihr das bitte bedenkt.

SP-Fraktion, Sigi Sommer: Ich bin, muss ich wirklich sagen, sehr enttuscht. Denn ihr stelit das dar, als wére
das einfach eine Berufsgruppe, welche den ganzen Tag nichts macht und im Biiro sitzt. Ich méchte nicht
sagen das Birolisten nichts machen, ich bin auch im Biiro und im Home-Office. Ich bin 80% angestellt und
arbeite seit % Jahr mindestens 120%. Ich leiste also meinen Beitrag COVID-méssig auch. Aber ich habe
absolut nicht den Anspruch, mich mit dem Pflegepersonal zu vergleichen, welches dem Virus direkt
ausgeselzt ist, korperlich extremste Arbeit leisten muss, face-to-face mit den Infizierten ist und rund um die
Uhr arbesitet. Nicht vielleicht bis 19 Uhr statt bis 17 Uhr, sondem auch in der Nacht und am Wochenende. Der
Bonus wére anteilsmassig gewesen. Nicht nur die 100%-Arbeitenden hétten CHF 1000.00 erhalten, sondem
80% hétten CHF 800.00 erhalten usw. Das méchte ich Klarstellen. Dass die Verwaltungsangesteliten und
Kadermitarbeiter ihren Beitrag auch Leisten, habe ich auch erwihnt. Aber sie sind von Natur aus in einem
hoheren Lohnsegment. Ich habe nicht gesagt in einem hohen, sondem in einem héheren als jene an der
Front. Ich méchte euch wirklich empfehlen; geht einmal mit der Spitex mit, geht einmal ins Altersheim und
schaut euch an was sie dorf machen. Und lest einmal die Stellenanzeigen, welche wir haben, auf welche sich
niemand meldet. Denn niemand méchte diesen Job machen und trotzdem gibt es Leute die ihn machen. Und
dass muss in solchen Ausnahmesituationen, in welchen diese Personen an vorderster Front dem ganzen
Chaos ausgesetzt sind, einmal belohnt werden. Mir ist es ganz klar, dass es nicht darum geht oder respektive
dass man das Thema nachhaltig Iosen muss. Aber das wére jetzt einmal ein Weg Dankbarkeit auszudriicken.
Ich bin also von den Einten schwer enttauscht, dass sie sich gleich setzen mit irgendwelchem Pflegepersonal,
welches an vorderster Front arbeiten muss. ‘
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FDP-Fraktion, Philip Gehrig: Wir taten so, als wére dies eine Berufsgruppe, welche nichts leisten wiirde.
Also fir die Medien und alle Anwesenden; Wenn dies das Fazit ist nach dieser Diskussion, nach all diesen
Voten, welche betont haben was die Berufsgruppe leistet, wenn dies dein Fazit ist Sigi, dann ist das nur eines
und dann gehe ich geme das Risiko ein, dass es nochmals einen Ordnungsruf gibt, dann ist dies blanker SP-
Populismus. Das ist nicht das, was gesagt wurde und das behauptet auch niemand in diesem Rat

Ratsprésident, Oliver Streuli: Danke Philip, du hast es selbst gesagt - bitte versucht anstéandig zu bleiben.

Es ist eine sehr emotionale Diskussion. Ich verstehe das, weil es ein emotionales Thema ist. Bitte versucht
sachlich zu bleiben.
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06.04.2021 Beschluss Nr. 85-2021 Interpellation 7790; Maja Hiltebrand, SP: Zentrumsgestaltung mit einer
Begegnungszone; Begriindung
0.5.4 Parlamentarische Vorstosse

Interpellation; Maja Hiltebrand, SP; Zentrumsgestaltung mit einer Begegnungszone; Begriindung
Maja Hiltebrand und Mitunterzeichnende haben am 09.03.2021 folgende Interpellation eingereicht:

Die SP Kioten méchte das Klotener Stadtzentrum fiir Fussgénger und motorisierten Verkehr attraktiver
gestalten. Wir befiirworten eine Begegnungszone fiir Fussgénger und motorisierten Verkehr ins Auge zu
fassen. Vorteil dieser Zone wére, dass der éffentliche Verkehr weiter zugelassen ist, durch Temporeduktion
auf 20km/h jedoch die Verkehrssicherheit zwischen allen Verkehrsteilnehmenden gesteigert wiirde. Auch
wiirden keine Parkplétze aufgehoben. Der Zugang zu Tiefgaragen ist gewéhrleistet. Der Langsamverkehr
respektiert den motorisierten Verkehr, geniest jedoch ein Vortrittsrecht.

04.02.2014 Masterplan Gestalfung 6ffentlicher Raum 1. Etappe
Der Stadtplatz wurde durch den Gemeinderat genehmigt, die Gestaltung eines Spielplatzes jedoch abgelehnt.

*  Starb durch diesen Beschluss der restliche Masterplan oder bestehen noch Pléine und Ideen?

o Wie gestaltet sich das Verkehrsregime wahrend Riickbau- und Ersatzbauten an der Marktgasse bis
Bahnhofstrasse?

*  Befasst sich die Stadt Kloten mit der Einfiihrung einer Begegnungszone?

*  Welchen finanziellen Aufwand wiirde die Signalisation einer Begegnungszone fiir folgende Strassen und
Gassen kosten? Eine Kostenschatzung reicht. Bahnhofstrasse, Marktgasse, Fleischli bis Marktgasse,
Geerenstrasse vom Stadthaus bis Petergasse, Kirchgasse, Verenagasse, Kalchengasse, Gerbegasse.

e Kdnnten sich Moglichkeiten von Etappierungen durch Leitungsrevisionen o. . ergeben?

*  Welche Punkte miissen beachtet werden, damit eine solche Begegnungszone eingefiihrt werden kann?

Die SP Kloten wiirde sich iiber eine wohlwollende Beantwortung dieser Fragen sehr freuen.
Beschluss:
1. Der Stadtrat beantwortet die Interpellation bis spétestens z.H. Gemeinderatssitzung vom 06.07.2021

Wortmeldungen:

SP-Fraktion, Maja Hiltebrand: Eine Begegnungszone wird wahrscheinlich auch ein wenig Wellen schlagen,
aber ich hoffe doch, dass es nicht ganz so schlimm wird wie vorhin. Die SP Kloten hat sich mit dem
Verkehrsregime im Stadtzentrum befasst. Angeregt durch einen Artikel vom Fachverband Fussverkehr
Schweiz fir Fussgéngerinnen und Fussgénger haben wir uns iiber gelungene Projekte in der Schweiz
informiert. Dadurch, dass der Busverkehr iiber die Schaffhauserstrasse, Lindestrasse, Petergasse,
Dorfstrasse das Klotener Stadtzentrum umfasst in welchem Tempo 50 gilt ergibt sich ein Gebiet in welchem
mit Gewinn fiir alle Verkehrsteilnehmer eine Begegnungszone geschaffen werden kénnte. Wir haben im
Gemeinderat am 04. Februar 2014 den Masterplan Gestaltung 6ffentlicher Verkehr vorgelegt bekommen. Aus
diesem heraus wurde nur der Stadtplatz verwirklicht. Der Plan hatte Strassen und Orte mit unterschiedlichem
Baumbesténden vorgesehen. Ein Gedanke, welcher, gerade in der Klimadebatte weiter zu verfolgen wére. Der
Stadtpark wurde explizit ausgeklammert und nur der Stadtplatz kam zur Abstimmung. Wo steht jetzt der
restliche Plan? Was wird noch verfolgt? Demnéchst sollen Riick- und Ersatzbauten an der Marktgasse
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beginnen. Was fiir ein Verkehrsregime wird den Langsamverkehr und den motorisierten Normalverkehr sowie
Baustellen Zu- und Wegfahrten regeln? Stimmt das, dass sich der Stadtrat mit einer Begegnungszone
befasst? Im Klotener Stadtzentrum befinden sich viele oberirdische Parkplétze sowie Garagenplétze mit ihren
Zufahrten. Der SP Kloten ist es darum verstandlich, dass eine Verkehrsfreie Zone keine Chance hat. Es ist
Jedoch schon heute fast nicht mehr méglich an der Bahnhofstrasse, der Kirchgasse oder der Bachgasse 50
km/h zu fahren. Es gibt so unvemiinftige Menschen. Aber ist ein vélliger Unsinn, auf so kurzen Strecken auf
50 km/ zu beschleunigen und wieder Bremsen zu miissen, weil ein Fussgénger iiber den Zebrastreifen
mdchte oder ein Auto aus einem Parkplatz oder einer Tiefgarage fahrt. An der Kirchgasse gibt es sogar einen
Kindergarten. Dort warten ofters Kinder auf ihre Eltem, welche sie heimbegleiten. Gerade in diesem Bereich
beim reformierten Kirchgemeindehaus beobachte ich dfters einige Autos, Lastwagen und Traktoren, welche
Uber das Zentrum die wilde Mann Kreuzung abkiirzen. Hand aufs Herz, wer hat noch nie schwierige
Situationen an der Bahnhofstrasse, bei der Post oder der Kantonalbank beobachtet? Die Parkplatze zu
verlassen, wenn auf einer Seite mit Tempo 50 gerechnet werden muss und auf der anderen Seite noch
“Velofahrer kommen ist sehr anspruchsvoll. Hinzukommen noch kreuzende Fussgénger. Seien wir ehrlich,
Tempo 50 ist eine IMusion. Irgendwann wird mit der Glatttalbahn ein weiterer bestimmender
Verkehrsteilnehmer ins Zentrum kommen. Dem Vemehmen nach wird einiges von diesem Bauprojekt
abhangig gemacht. Wir fragen uns aber, ob es nicht bereits friiher méglich ist, Teilzonen mit Tempo 20 zu
erhalten. Was wéren die Kosten? Sind im Stadtzentrum bereits Leitungen verlegt oder kénnte man jetzt bereits
ettappiert solche Begegnungszonen einrichten? Was sind die Voraussetzungen damit wir im Zentrum einen
ruhigen und flissigen Verkehr bekommen, mit mehr Sicherheit fiir den Langsamverkehr und ohne
Fussgéngerstreifen oder unndtige Signalisationen. Ich freue mich bereits jetzt auf die wohlwollende
Beantwortung dieser Fragen.

Stadtrétin Gaby Kuratli: Wir nehmen die Interpellation geme entgegen und werden diese schriftlich innerhalb
der Frist von drei Monaten beantworten.
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06.04.2021 Beschluss Nr. 86-2021 Interpellation 7791; Marco Vollenweider, FDP: Sinnvolle Einsatz- und
Beschaftigungsméglichkeiten fiir Asylsuchende und langfristig Arbeitslose zugunsten der Bevdlkerung;
Begriindung

0.5.4 Parlamentarische Vorstdsse

Interpellation; Marco Vollenweider, FDP; Sinnvolle Einsatz- und Beschiftigungsmadglichkeiten fiir
Asylsuchende und langfristig Arbeitslose zugunsten der Bevdlkerung; Begriindung

Marco Vollenweider, FDP.Die Liberalen Kloten und Mitunterzeichnende haben am 09.03.2021 die folgende
Interpellation eingereicht:

Zurzeit sind 68 voridufig aufgenommene Fliichtlinge mit Ausweis F in Kloten im Einwohnerregister registriert.
Wahrend der Dauer eines zugewiesenen Aufenthaltsortes nach Art. 28 Asylgesetz sind Asylsuchende nicht
meldepflichtig. Sobald sie einen Entscheid erhalten, dass sie vorigufig aufgenommen oder als Fliichtling
anerkannt sind, werden sie einer Gemeinde zugewiesen. Diese Personen sind Asylsuchende (Ausweis N), die
in der Schweiz ein Asylgesuch gestellt haben und im Asylverfahren stehen. In Kloten hélt sich diese
Personengruppe (zurzeit 54 Personen) in der Notunterkunft Rohr (Durchgangszentrum), Rohrstrasse 400 in
8152 Glattbrugg auf. Dieser Standort gehort politisch zu Kloten, postalisch aber zu Glattbrugg, Opfikon.

Wéhrend des Aufenthalts als Asylbewerber und bis zum Entscheid iiber das weitere Vorgehen diirfen
Asylbewerber  keiner bezahiten Arbeit nachgehen. Dadurch haben Asylbewerber haufig einen
unbefriedigenden Tagesablauf. Auch ist es fiir diese Menschen sehr belastend und langweilig. Ahnlich verhélt
es sich bei langfristig Arbeitslosen. Durch die momentane Situation mit dem Corona Virus ist es denkbar, dass
die Arbeitslosenquote in Kloten ansteigen wird. Stand Januar 2021 ist die Arbeitslosenquote in Kloten mit 5.5
% zusammen mit Hori (5.8 %) am hichsten im Bezirk Biilach.

Die Langeweile, Unsicherheit oder Perspektiviosigkeit kdnnen auf die Psyche schlagen, was zu kostspieligen
psychischen und anderen Problemen filhren kann. Durch sinnvolle Beschéftigungsprogramme zugunsten der
Bevdélkerung kann man dem meiner Meinung nach entgegenwirken. Das ist nicht nur fiir diese Menschen
gewinnbringend, sondem kommt auch der Bevilkerung zugute.

In diesem Zusammenhang habe ich folgende Fragen an den Stadtrat:

1. Hat sich der Stadtrat bereits Uberlegungen dazu gemacht, wie man den Asylbewerbemn und langfristig
Arbeitslosen eine sinnvolle Beschaftigung anbieten kann? Falls nein, warum nicht?

2. Welche Beschaftigungen, die der Bevilkerung einen Nutzen bringen und allenfalls die Finanzen der Stact
Kloten entlasten, ohne dabei das Gewerbe zu konkurrenzieren, kénnten das sein?

3. Wie sieht der Stadtrat eine mégliche Umsetzung fiir solche Einsatz- und Beschéftigungsmaglichkeiten?

4. Ist zum Beispiel eine Mithilfe im Verein "freiwillig@kloten™ eine Méglichkeit?

Beschluss:

1. Der Stadtrat beantwortet die Interpellation bis spatestens z.H. Gemeinderatssitzung vom 06.07.2021
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Wortmeldungen:

FDP-Fraktion, Marco Vollenweider: Wéhrend des Aufenthalts als Asylbewerber und bis zum Entscheid iiber
das weitere Vorgehen diirfen Asylbewerber keiner bezahlten Arbeit nachgehen. Dadurch haben Asylbewerber
haufig einen unbefriedigenden Tagesablauf. Auch ist es fiir diese Menschen sehr belastend und langweilig.
Ahnlich verhélt es sich bei langfristig Arbeitslosen. «Der Mensch ist zum Arbeiten geboren wie der Vogel zum
Fliegen». Dieser Spruch ist in den Schriften Luthers und Zwinglis zu finden und beschreibt meiner Meinung
nach sehr gut das Versténdnis von Arbeit in unserer heutigen Gesellschaft. Der Vogel wird iiber die Fliigel
definiert, genau wie ein Mensch tiber seine Arbeit. Mehr als ein Drittel der Schweizer und Schweizerinnen iiber
40 sehen die Arbeit als das Bedeutsamste im Leben. Das hat viele Griinde. Die Position des Individuums in
der Gesellschaft wird massgebend von der Stellung im Arbeitsleben bestimmt. Der Arbeitslose wird haufig von
der Gesellschaft ausgeschlossen. Das ist er auch in vielerlei Hinsicht, angefangen bei dem sozialen Umfeld
des Arbeitsplatzes. Dieser ist nicht nur ein Ort der Arbeit, sondern auch ein Ort der Zusammenkunft, bei dem
soziale Kontakte zu Arbeitskollegen gepflegt werden. Anderseits erfolgt auch ein Ausschluss von der
Maglichkeit sinnvoller und befriedigender Arbeit, selbst einen Beitrag leisten zu kénnen zum gesellschaftlichen
Wohistand. Arbeitslosigkeit ist eine Form der psychosozialen Zermiirbung. Langzeitarbeitslosigkeit kann daher
nicht nur gravierende materielle Folgen, sondern auch erheblichen Einfluss auf das Wohlbefinden, die Psyche
und die Personlichkeit haben und im wahrsten Sinne des Wortes einen Menschen ,verdndem". Gelingt es
thnen nicht, psychisch stabil zu bleiben, geraten sie immer mehr in einen Teufelskreis, da es depressiven
Personen in Bewerbungsgespréchen schlecht oder gar nicht gelingt, ihre Féhigkeiten und Fertigkeiten
darzustellen und von sich zu iiberzeugen. Es ist meiner Meinung nach unbestritten, dass das effektivste Mitte!
gegen Arbeitslosigkeit und ihre Nebenwirkungen Arbeitsfindung ist. Fiir den Einzelnen ist es erfiillend, fiir die
Gesellschaft bietet die Arbeitstétigkeit von denen, die heute nicht in der Arbeitswelt integriert sind, auf vielerlei
Ebenen einen Mehrwert und ist ausserdem sozialvertréglicher als die Untétigkeit von Menschen, die sich
tatkréftig und mit Freude einbringen kénnten. Dabei ist natiirlich zu beachten, dass dieses Angebot freiwillig
genutzt wird und das lokale Gewerbe nicht belastet. Wenn diese Punkte gewahrieistet sind, sehe ich rundum
einen echten Mehrwert. Damit die Asylbewerber und langfristig Arbeitslosen die Moglichkeit haben einer
sinnvollen Tétigkeit nachgehen zu konnen und nicht in einen Teufelskreis geraten, stelle ich dem Staditrat die
folgenden Fragen: Hat sich der Stadirat bereits Uberlegungen dazu gemacht, wie man den Asylbewerber und
langfristig Arbeitslosen eine sinnvolle Beschéftigung anbieten kann? Falls Nein, warum nicht? Welche
Beschéftigungen, die der Bevélkerung einen Nutzen bringen und allenfalls die Finanzen der Stadt Kloten
entlasten, ohne dabei das Gewerbe zu konkurrenzieren, kénnten das sein? Wie sieht der Stadtrat eine
mdgliche Umsetzung fiir solche Einsatz- und Beschaftigungsméglichkeiten? Ist zum Bespiel eine Mithilfe im
Verein freiwillig@kloten eine Mdglichkeit?

Ratsprésident, Oliver Streuli: Gibt es einen Antrag um Diskussion? Ja, Franziska Wisskirchen. Gibt es einen
Gegenantrag? Nein.

EVP-Fraktion, Franziska Wisskirchen: Antrag auf Diskussion ist vielleicht ein wenig zu hoch gegriffen. Ich
wollte eigentlich nur eine Bemerkung/Erganzung machen. Die Erfahrung aus der Sozialbehtrde hat mir
gezeigt, dass es sehr wichtig ist, dass Langzeitarbeitslose eine Tagesstruktur haben, dies aus den bereits
gehdrten Griinden. Aber eine sinnvolle Beschéftigung zu finden, diese organisieren und zu leiten, musste ich
erfahren, ist nicht immer so einfach. Es freut mich, dass freiwillig@kloten bereits einige Asylbewerbende
eingesetzt hat, welche sie bei grosseren Anléssen unterstiitzt haben. Das liuft auch bereits. Ich bin gespannt
auf die Antwort des Stadtrats.

Stadtrat Kurt Hottinger: Besten Dank fiir die Fragen und die sehr ausfiihriiche Begriindung. Es war sehr
interessant. Selbstverstéandlich werden wir diese schriftlich in der vorgegebenen Frist beantworten.
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06.04.2021 Beschluss Nr. 87-2021 Interpellation 7792; Roman Walt, glp; Open Government Data in der
Stadtverwaltung Kloten; Begriindung
0.5.4 Parlamentarische Vorstosse

Interpellation - Roman Walt, glp - Open Government Data in der Stadtverwaltung Kloten; Begriindung

Roman Walt, glp und Mitunterzeichnende haben am 12.03.2021 die folgende Interpellation eingereicht:

Die Bereitstellung von Open Govemment Data (OGD), also Daten aus den Verwaltungsbehérden fir die
rechtefreie Weiterverarbeitung durch Wirtschaft und Gesellschaft, wird ein immer wichtigeres Thema fiir die
Verwaltungen, auch auf kommunaler Ebene. Mehrere Kantone und auch der Bund publizieren bereits Daten
als OGD, natirlich unter Einhalfung geltender rechtlicher Bestimmungen. Diverse Initiativen und Vereine
unterstiitzen diese Entwicklung. Die Daten umfassen dabei Themen wie Mobilitst, Energie, Stadt- und
Bevolkerungsentwicklung, Risiken, Planungsgrundlagen etc. In Zeiten wissens-getriebener Kommunikation
und offener Forschung ist das eine zentrale Grundlage fir Innovation und Fortschritt.

Gleichzeitig stehen auch immer mehr Daten aus lbergeordneten Gremien kostenfrei zur Verfiigung und
kbnnen von lokalen Verwaltungen eingesetzt werden. Das aktueliste Beispiel sind die qualitativ hochwertigen
(Geo-)Daten von swisstopo, welche seit 1. Marz 2021 kostenfrei zur Verfiigung stehen. Diese mussten bisher
fir Einsétze in Software und Web-Applikationen teuer eingekauft werden. Entsprechend diirfte von dieser
Seite auch eine Kostenerspamis fiir verwendete Software entstehen.

Wir stellen angesichts der Entwicklungen folgende Fragen:

o Verfolgt die Stadt Kloten eine OGD-Strategie? Falls nein, hat sie die Absicht dies in naher Zukunft zu tun?

o Welche Daten konnten der Offentlichkeit offen zur Verfiigung gestellt werden?

 In welchen Bereichen der Stadfverwaltung kommen Applikationen mit Raumbezug zum Einsatz und
kénnen da Kostenerspamisse durch die neue OGD-Politik von swisstopo erwartet werden?

-Beschluss:
1. Der Stadtrat beantwortet die Interpellation bis spatestens z.H. Gemeinderatssitzung vom 06.07.2021

Wortmeldungen:

Glp-Fraktion, Roman Walt: Open Govemment Data (OGD), also offene Daten aus den
Verwaltungsbehdrden, werden immer wichtiger und immer mehr Akteure - vom Bund bis zu den Gemeinden -
publizieren immer mehr Daten offen und gratis fiir die breite Nutzung von interessierten Personen und
Institutionen. Der Bund verfolgt bereits eine OGD-Strategie, in diesem Zusammenhang sind seit dem 1. Mérz
eine Vielzahl von raumlichen Daten, sogenannte Geodaten, von swisstopo frei verfiigbar. Das hilft nicht nur
uns, wenn wir den néchsten Wanderausflug planen, sondem erméglicht uns auch, die Daten in eigenen Apps
oder Programmen zu nutzen. Egal ob wir diese nun als interessierte Privatperson, als Forschungsinstitut oder
als kommerzielles Unternehmen tun wollen. Bei der Karte hért es nicht auf - Die Mehrwerte von OGD sind
vielfaltig. Offene Daten filhren zu mehr Transparenz beziiglich bspw. der Verwaltungsarbeit und
Zielerreichungen. Es fiihrt zu besserer Vergleichbarkeit mit anderen Gemeinden. Es férdert eine aktive
Partizipation der Bevélkerung, der Wirtschaft und Wissenschaft, etc. Zusammengefasst; Hochwertige, offene
Daten sind ein wichtiger Treiber fiir Innovation und Fortschritt. Man kénnte es in Zeiten von leeren Kassen
vielleicht als Widerspruch sehen, dass Verwaltungsdaten iiberhaupt gratis zur Verfiigung gestellt werden. Aber
die Daten sind da und wurden bereits bezahlt: Durch die Offentlichkeit, (iber die Steuem, welche Personal und
Mittel zur Datenerhebung und Datenerhalt finanzieren bzw. finanziert haben. Und mit geringem Aufwand
“konnen diese Daten wieder offen zur Verfiigung gestellt werden, beispielsweise als strukturierte Tabellendaten
zum Download auf der stadteigenen Internetseite. Die daraus folgenden Mehrwerte habe ich bereits erwahnt.
Fiir Kloten bedeutet das einerseits, das hochwertige, aber bisher teure Daten wie bspw. jene von swisstopo
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frei zur Verfiigung stehen und eingesefzt werden konnen. Das kann Kostenerspamisse in den
Betriebsprozessen zur Folge haben. Es bedeutet aber auch, dass eigene Daten zu ortsspezifischen Themen
wie bspw. Wirtschaft, Mobilitét, Energie, Raumplanung, Bevolkerungs- und Schulraumentwicklung, 6ffentlicher
Raum, Infrastruktur efc., dass solche Daten der Offentlichkeit angeboten werden kénnten und sollen. Mit dem
‘E-Government-Artikel der neuen Gemeindeordnung wird dafiir auch bereits eine weitere rechtliche
Grundlage zur Verfiigung stehen, um elektronische Angebote und damit auch OGD in Kloten zu férdem.
Aufgrund dieser Entwicklungen stellt die glp-Fraktion drei Fragen an den Stadtrat: Verfolgt die Stadt Kloten
eine OGD-Strategie? Falls nein, hat sie die Absicht dies in naher Zukunft zu tun? Welche Daten kénnten der
Offentlichkeit offen zur Verfiigung gestellt werden? In welchen Bereichen der Stadtverwaltung kommen
Applikationen/Programm mit Raumbezug zum Einsatz und kénnen da Kostenerspamisse durch die neue
OGD-Politik von swisstopo erwartet werden? Wir bedanken uns fiir die Beantwortung der Fragen.

Stadtrat, René Huber: Wir nehmen die Interpellation entgegen und beantworten diese schriftlich.
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06.04.2021 Beschluss Nr. 88-2021 Interpellation 7793; Roman Walt, glp; Gemeinderétinnen und
Gemeinderéte im Klassenzimmer; Begriindung
0.5.4 Parlamentarische Vorstdsse

Interpellation; Roman Walt, glp; Gemeinderatinnen und Gemeinderite im Klassenzimmer; Begriindung

Roman Walt, glp und Mitunterzeichnende haben am 12.03.2021 folgende Interpellation eingereicht:

Politische Partizipation ist auf allen Ebenen unseres Staatswesens zentral und Teil unserer Rechte und
Pfiichten als Stimmbdrgerinnen und Stimmbiirger. Als Gemeinderétinnen und Gemeinderate nehmen wir diese
Pflicht aktiv wahr. Vor dem Hintergrund sinkender bzw. tiefer Abstimmungs- und Wahlbeteiligung in Kloten und
der teilweise schwierigen Personalrekrutierung fiir politische Amter stellt sich aber die Frage, wie
insbesondere junge Personen auf die Attraktivitit und die Arbeit der kommunalen Réte und Kommissionen
aufmerksam gemacht werden kénnen.

Mitglieder des Kantonsrats Ziirich kbnnen zur Zeit per Video-Call ins Klassenzimmer geholt werden
(https.//www.kantonsrat.zh.ch/aktuell/blogivirtuellesklassenzimmer), wo sie iiber die Arbeit im Kantonsrat
berichten. Ebenso stellen die Parlamentsdienste weitere Tools fiir politische Bildung zur Verfiigung. In
‘normalen” Zeiten werden zudem Fiihrungen und Besuche von Ratssitzungen organisiert.

Kloten wird mit der neuen Gemeindeordnung die Méglichkeit haben, ein Jugendpariament einzufiihren. Um
unsere Jugend fiir die lokalen politischen Gremien zu begeistem oder sie wenigstens dazu zu informieren,
kénnte bis mindestens zur Bildung des Jugendparlaments ein &hnliches Angebot wie vom Kantonsrat
aufgebaut und gefiihrt werden.

Wir stellen daher folgende Fragen:

o  Welche Beziige zu den politischen Gremien von Kloten werden aktuell im Unterricht vermittelt?

e Ist eine Adaption des Kantonsratsangebots (insb. (virtueller) Besuch im Klassenzimmer) auf kommunaler
Ebene fiir die Schule Kloten denkbar?

o Fiirwelche Klassen eignet sich ein solches Angebot, auch geméss Lehrplan 21?

Beschluss:
1. Der Stadtrat beantwortet die Interpellation bis spétestens z.H. Gemeinderatssitzung vom 06.07.2021

Wortmeldungen:

Glp-Fraktion, Roman Walt: Kioten ist etwas Besonderes. Ok, das an sich ist fiir uns eigentlich nichts Neues,
aber wir sind als Parlamentsgemeinde immer noch in der Unterzahi, was diese Form der Legislative in den
Schweizer Gemeinden angeht. Nur jede 5. Gemeinde der Schweiz hat ein Parlament, in unserem Bezirk mit
22 Gemeinden ist es sogar nur jede 7. Gemeinde; Opfikon, Biilach und Kloten. Umso wichtiger und schéner
ware es, wenn diese Form der lokalen Gemeindepolitik, fiir die wir uns ja alle einsetzen, auch in die
Schulbildung einfliessen wiirde. Politik am praktischen Beispiel sozusagen. So kénnte bei unserer Jugend das
Interesse an Politik geweckt werden, der direkte Einfluss auf die Gestaltung der eigenen Heimat aufgezeigt
und langfristig politischer Nachwuchs gefordert werden. Ein Interesse, dass eigentlich alle Parteien vereint.
Und ich bedanke mich bereits an dieser Stelle ganz herzlich bei allen Mitunterzeichnenden aus fast allen
Fraktionen hier im Rat, welche die Interpellation unterstiitzen. Ich weiss nicht wie es euch, liebe Kolleginnen
und Kollegen, in der Schule ergangen ist. Aber mir wurde damals nur sehr abstrakt und theoretisch das
Zusammenspiel von Legislative, Exekutive und Judikative vermittelt. Und das vor allem auf Bundesebene.
Was auf Kantons- und Gemeindeebene genau lauft, war mir lange unklar, meine Eltern waren politisch auch
nicht interessiert und entsprechend habe ich erst mit Anfang/Mitte 20 begonnen, mich wirklich fiir Politik zu
interessieren. Umso wichtiger sind darum Angebote wie beispielsweise vom Kantonsrat Ziirich, welcher den
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Schulen anbietet, Sitzungen zu besuchen, wenn es die Umstande zulassen Filhrungen durchfiihrt und seit
neuestem ermdglicht, virtuell Mitglieder des Kantonsrats in Klassenzimmer zuschalten zu lassen. Die
Mitglieder erzéhlen aus dem praktischen Alitag im Rat und beantworten Fragen. Aus meiner Sicht ist das
unglaublich wertvoll, belebt es doch die vermittelten theoretischen Inhalte zum Rechtsstaat und zur Politik auf
ganz eigene Art und Weise und zeigt die Attraktivitat unseres politischen Einsatzes. Und ich stellte mir dann,
als ich von diesem neuen Angebot gehort und gelesen habe, die Frage: Ware so was auch fiir Kloten
mdglich? Wir als Gemeinderétinnen und Gemeinderéte im Klassenzimmer, ob nun physisch oder virtuell? Das
ware doch fir unsere Schillerinnen und Schiler noch naher am politischen Geschehen und wiirde allenfalls
helfen, das Interesse fiir Politik zu wecken und die doch sehr tiefen Beteiligungen an Wahlen und
Abstimmungen doch etwas zu steigem. Wichtig ist, und das sei auch jetzt schon gesagt, dass wir uns als
Gemeinderétinnen und Gemeinderéte fiir das Angebot aktiv einsetzten und dieses beleben werden und
vielleicht dann nicht nur dariiber diskutieren was Populismus heisst und ob dieses Interesse der Jugendlichen
dann darauf hinausléufi, ein Jugendpariament einzufiihren, wie von der neuen Gemeindeordnung als Option
vorgesehen, bleibt abzuwarten. Jedenfalls, um zu kldren ob ein solches Angebot méglich ist und wo wir
ansetzten konnen, haben die Mitunterzeichnenden und ich einige Fragen an den Stadtrat und speziell
natirtich die Leitung der Schule Kloten. Welche Beziige zu den politischen Gremien von Kloten werden aktuell
im Unterricht vermittelt? Ist eine Adaption des Kantonsratsangebots (insb. (virtueller) Besuch im
Klassenzimmer) auf kommunaler Ebene fiir die Schule Kloten denkbar? Fiir welche Klassen eignet sich ein
solches Angebot, auch geméss Lehmlan 212 Wir bedanken uns fiir die Beantwortung der Fragen.

Stadftrat, Christoph Fischbach: Der Stadtrat nimmt die Interpellation geme entgegen und beantwortet diese
schriftlich.
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06.04.2021 Beschluss Nr. 89-2021 Energiekommission - Komhissionsmitglieder des Gemeinderats
7.3.7 Energiestadt

Energiestrategie; Wahl von neun Kommissionsmitgliedern

Mit Stadtrats-Beschiuss 21-2021 vom 16.02.2021 hat der Stadtrat das Organisationsreglement
Energiestrategie genehmigt.

Geméass Art. 5 Kommissionsmitglieder Abs. 4 des Organisationsreglements Energiestrategie stellt der
Gemeinderat neun Kommissionsmitglieder. Diese werden im Verhéltnis zu den erzielten Parteistimmen im
Gemeinderat bestimmt (Proporzsystem). Jede Fraktion bestimmt ihre Vertretung.

Zu beachten gilt, dass das Organisationsreglement Energiestrategie sich gemass Art. 1 auf Art. 34 der
Gemeindeordnung (GO), Revision 2018 stiitzt, welche noch nicht rechtskrafti ist.

Antrag IFK:
Die IFK schlégt folgende neun Mitglieder als Delegation fiir die Energiekommission geméass den Vorgaben des
Organisationsreglements Energiestrategie vor:

Reto Schindler, Griine
Philip Graf, SP

Tim Hafliger, EVP

Kim Mishra, glp

Pascal Walt, CVP

Marco Vollenweider, FDP
Christian Trachsel, SVP
Florian Ruosch, SVP
Rico Kaser, SVP

Antrag:

1. Der Gemeinderat stellt dem Stadtrat die neun von der IFK vorgeschlagenen Mitglieder zur Wahl in die
Energiekommission vorbehéltlich der Genehmigung der Gemeindeordnung (Revision 2018) durch den
Regierungsrat des Kanton Zirrich und die Inkraftsetzung des Organisationsreglements Energiestrategie.

2. Die Aufgaben und Kompetenzen entsprechend den im Organisationsreglement Energiestrategie
festgehaltenen Vorgaben.

3. Die Entschadigung der Mitglieder der Delegation Energiekommission erfolgt als Teil der
Energiekommission geméss Stadtrats-Beschluss 21-2021 nach Art. 3 Abs. 7 “Kommissionen mit.
Pauschalentschadigung* der Entschadigungsverordnung (EntschVO) der Stadt Kloten.
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Beschluss:

1. Der Gemeinderat stellt dem Stadtrat stillschweigend die neun von der IFK vorgeschlagenen Mitglieder zur
Wahl in die Energiekommission vorbehéltlich der Genehmigung der Gemeindeordnung (Revision 2018)
durch den Regierungsrat des Kanton Ziirich und die Inkraftsetzung des Organisationsreglements
Energiestrategie.

2. Die Aufgaben und Kompetenzen entsprechend den im Organisationsreglement Energiestrategie
festgehaltenen Vorgaben.

3. Die Entschadigung der Mitglieder der Delegation Energickommission erfolgt als Teil der
Energiekommission gemédss Stadtrats-Beschluss 21-2021 nach Art. 3 Abs. 7 “Kommissionen mit
Pauschalentschadigung” der Entschadigungsverordnung (EntschVO) der Stadt Kloten.

Wortmeldungen:

IFK, Sandra Eberhard: Die Energiekommission untersteht dem Stadtrat Die IFK schligt dem Stadtrat
folgende neun Mitglieder als Delegation fiir die Energiekommission zur Wahi vor: Reto Schindler, Griine; Philip
Graf, SP; Tim Héfliger, EVP; Kim Mishra, glp; Pascal Walt, CVP; Marco Vollenweider, FDP; Christian Trachsel,
SVP; Florian Ruosch, SVP; Rico Késer, SVP. Die IFK bittet den Gemeinderat den Vorschlag fiir die Delegation
zu genehmigen.

Ratsprésident, Oliver Streuli: Wird der Wahlvorschlag vermehrt oder geéndert? Dies ist nicht der Fall. Somit
gilt der Wahlvorschiag stillschweigend z.H. des Stadftrats als genehmigt.

SP-Fraktion, Philip Graf: Darf ich einen Ordnungsantrag um Diskussion stellen? Ich glaube, das ist mir
erlaubt.

Ratsprésident, Oliver Streuli: Da bin ich mir nicht ganz sicher. Machen wir rasch 2 Minuten Pause damit ich
mich mit der Ratsleitung beraten kann. [Pause] Ich beziehe mich auf das aktuell giiltige Geschéftsreglement.
Geméss Artikel 30 Absatz 1; "Ein Ordnungsantrag wird sofort behandelt. Die Diskussion iiber das Geschéft
wird dabei unterbrochen." Zurzeit haben wir keine Diskussion iiber das Geschéft. Es gibt also nicht zu
unterbrechen. Absatz 2; "Zu einem Ordnungsantrag erhélt nur ein Redner pro Fraktion das Wort fir eine
kurze Stellungnahme". Die Stellungnahme bezieht sich auf die Sitzungsfiihrung und nicht dber die
Fraktionserklérung, welche du mir vorher bereits angezeigt hast. Diese darfst du weiterhin nicht vorlesen, Du
kannst einfach zur Gesamtsitzungsfiihrung etwas sagen. Das ist dir erlaubt. Mchtest du dies machen?

SP-Fraktion, Philip Graf: Nein.

Schluss der Sitzung: 18:40 Uhr
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Fir die Richtigkeit:
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